

降低全社会物流成本!中央划定“路线图”

□新华社记者魏玉坤 韩佳诺

物流，一头连着生产，一头连着消费，是实体经济的“筋络”。对于广大企业来说，降低全社会物流成本将迎来实质性利好。

中共中央办公厅、国务院办公厅最新印发《有效降低全社会物流成本行动方案》，从全局和战略高度推动有效降低全社会物流成本，划定“路线图”。

有效降低全社会物流成本不是简单降低运输成本，也不是要压缩物流企业的合理利润，更不是要影响物流从业人员的收入。而是要通过调结构、促改革，优化全社会物流资源配置，加强物流各环节协同衔接，全面提升物流体系运行效率。

换句话说，就是要用尽可能少的物流费用支出，支撑尽可能多的经济产出。降低全社会物流成本，作用几何？

国家发展改革委副秘书长张世昕在28日举行的国务院政策例行吹风会上用了三个

“重要”：这是支持实体经济发展，促进国民经济稳增长的重要举措；是畅通国内大循环和国内国际双循环、构建新发展格局的重要基础；是增强我国综合竞争力，推进中国式现代化的重要任务。

党中央高度重视降低全社会物流成本工作。

去年12月召开的中央经济工作会议对有效降低全社会物流成本作出部署。今年2月，中央财经委员会第四次会议研究这项工作。此次印发的行动方案，明确了5方面20项重点任务。

在各方共同努力下，我国社会物流成本水平总体保持下降态势。社会物流总费用与GDP的比率由2012年的18%，降至2023年的14.4%。也就是说，每创造100元GDP所支出的物流费用，从18元降至14.4元。

不过，全社会物流成本仍有较大下降空间。行动方案指出，到2027年，社会物流总费用与国内生产总值的比率力争降至13.5%左右。

从14.4%到13.5%左右，这0.9个百分点的下降，意义深远：

在宏观层面，实现这一目标后，对比2023年的社会物流成本水平，相当于在国民经济保持较快增长的情况下，可节约社会物流总费用1万亿元以上。

在产业层面，我国是制造业大国，制造业物流总额占社会物流总额的比重接近90%。实现这一目标，将减少不必要的物流环节和成本支出，有力增强制造业发展动能，促进转型升级。

有效降低全社会物流成本，是一项系统工程，非一日之功。

行动方案一方面统筹考虑不同运输方式，以及运输、仓储、配送等不同物流环节，提高物流一体化衔接转换效率；另一方面统筹深化物流业与制造、商贸等产业融合创新，促进现代物流与重大生产力布局协同发展，畅通国内国际物流网络，推动各行业、各领域、各类型企业共同发展。

深化体制机制改革是关键所在。行动

方案明确了推进铁路重点领域改革、推动公路货运市场治理和改革以及推进物流数据开放互联等3项重点改革任务。

推动物流数字化发展是重要抓手。推动重要物流装备研发应用、智慧物流系统集成创新；推进传统物流基础设施数字化改造；促进物流平台经济创新发展，鼓励物流技术创新平台和龙头企业为中小物流企业数字化赋能……行动方案明确了“施工图”。

一分部署，九分落实。国家发展改革委已经会同有关部门建立了有效降低全社会物流成本工作专班，重点加强跨部门、跨地区以及重要综合性问题沟通协调。

随着各方扎实推进行动方案贯彻落实，持续释放政策红利，更加方便快捷和多样化的物流服务，将助力中国经济“筋骨”更加强壮。

(新华社北京11月28日电)

10月全国查处违反中央八项规定精神问题22603起

新华社北京11月28日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年10月，全国共查处违反中央八项规定精神问题22603起，批评教育和处理31679人(包括123名地厅级干部、1592名县处级干部)，给予党纪政务处分22394人。

根据通报，今年10月全国共查处形式主义、官僚主义问题10890起，批评教育和处理16105人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处9664起，批评教育和处理14452人。

根据通报，今年10月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题11713起，批评教育和处理15574人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题5929起，违规发放津补贴或福利问题1766起，违规吃喝问题2741起。

外交部:三名被美方错误羁押的中国公民平安回到祖国

新华社北京11月28日电(记者邵艺博)外交部发言人毛宁28日表示，经过中国政府不懈努力，三名被美方错误羁押的中国公民平安回到祖国。这再次表明，任何时候中国都不会放弃自己的同胞，祖国永远是他们的坚强后盾。

毛宁是在当日例行记者会上作出上述表态的。毛宁强调，中方一贯坚决反对美方对中国公民出于政治目的进行打压迫害，将一如既往地采取必要措施，坚定维护中国公民的正当合法权益。

毛宁表示，这次还有一名在美潜逃多年的逃犯被遣返回国，说明天网恢恢，任何地方都不可能永远成为“避罪天堂”。中国政府将继续开展追逃追赃，有逃必追、一追到底。

香港国际机场三跑道系统全面启用

新华社香港11月28日电(郭辛)香港国际机场三跑道系统28日正式启用，三条跑道全面运作，每年将可处理1.2亿人次客运量和1000万吨货运量。

香港机场管理局(机管局)当日举行庆祝仪式，香港特区政府行政长官李家超、中央政府驻港联络办主任郑雁雄、国家交通运输部副部长徐成光、中国民用航空局副局长梁楠、外交部驻港特派员公署特派员方建明、香港特区立法会主席梁君彦等逾200位嘉宾出席启用典礼。

李家超在仪式上表示，今年适逢中华人民共和国成立75周年，三跑道系统此时落成启用，别具意义。三跑道系统启用后，会显著提升机场的客货运量，为香港带来庞大商机。

李家超还向香港航空业提出，要全速恢复航空运力，并积极结合湾区优势、并驾齐驱，以及要全力拓展国际联系等三点要求。他说，香港国际机场是香港以至整个粤港澳大湾区通往世界的重要门户，对社会经济发展起着战略性作用。

机管局主席林天福说，三条跑道全面投入运作，标志着香港国际机场发展迈入新里程。三跑道系统将进一步扩大广阔的航空联通网络创造条件，巩固香港国际航空枢纽地位，同时也会为“机场城市”计划提供发展动力，支持香港经济发展。

造价估算约为1415亿港元的三跑道系统建设工程，于2016年8月启动，近乎在现有机场旁兴建一个新机场，填海拓地约650公顷，包括新建全长3800米的第三跑道，扩建二号客运大楼，兴建T2客运廊、新旅客捷运系统及行李处理系统等。第三跑道于2022年7月开始投入使用。

澳门故宫文化遗产保护传承中心启用

新华社澳门11月28日电(记者刘刚 李寒芳)由澳门特区政府与国家文化和旅游部合作筹建的“澳门故宫文化遗产保护传承中心”，28日举行揭牌仪式。这一中心的启用，将强化澳门文化遗产保护和推广，助力建设以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地。

揭牌仪式由澳门特区政府行政长官贺一诚与故宫博物院院长王旭东共同主持，澳门中联办主任郑新聪、外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法、特区政府社会文化司司长欧阳瑜等出席仪式。

文化和旅游部与澳门特区政府于2019年签署《关于建设“澳门故宫文化遗产保护传承中心”合作备忘录》，合作建设“澳门故宫文化遗产保护传承中心”，由故宫博物院为澳门的文物修复工作提供专业意见和建议。

该中心落户于澳门艺术博物馆零层，总面积近900平方米，设有专业文物修复实验室及展览空间。今后将肩负起澳门世界遗产、被评定的不动产和文物建筑构件等文物的保护与修复工作，着力运用科技提升文物保护水平，加强培养本澳修复人才。

中心未来将成为澳门文物修复工作多方合作和技术交流的新平台，助力澳门进一步完善文化遗产保护体系。这也是首个由澳门特区政府与故宫共同参与及合作落地的文化场馆，体现了中央对澳门特区文化发展的全力支持。

随着中心的启用，“紫禁城建筑保护展”同步于文物展示推广空间推出，展示国家在建筑文物保护领域的前沿技术和成果，推广中华优秀传统文化及建筑技艺。

第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式在沈阳举行

新华社沈阳11月28日电(记者黎云 李秉宣)第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式28日在沈阳举行。43位志愿军烈士遗骸及495件遗物由我空军专机从韩国接回至辽宁沈阳，回到祖国怀抱。

12时07分，一架空军运-20专机缓缓降落在沈阳桃仙国际机场。空军两架歼-20战斗机在专机进入中国领空后为专机伴飞护航，并在沈阳桃仙国际机场上空通场飞行，向志愿军烈士致以崇高敬意。专机降落后，沈阳桃仙国际机场以“过水门”最高礼仪迎接志愿军烈士回家。

12时50分，第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式在机场举行，退役军人事务部党组书记、部长裴金佳主持。中央宣传部、中央对外联络部、外交部、国家发展改革委、财政部、中央军委政治工作部和辽宁省委、省政府，沈阳市委、市政府，驻沈解放军、武警部队等负责同志，抗美援朝烈士家属代表、航天英雄代表、奥运冠军代表、文艺工作者代表，以及中央和国家机关青年干部代

表、部队官兵代表、港澳台师生代表、青少年学生代表等近1000人参加。仪式现场气氛庄重，殓放烈士遗骸的棺槨覆盖着鲜红的中华人民共和国国旗，现场全体人员向烈士遗骸三鞠躬。

仪式结束后，志愿军烈士遗骸棺槨在48辆警用摩托组成的骑警车队护卫下，由6辆军用运输车送往沈阳抗美援朝烈士陵园。沈阳各界群众沿途列队迎接英雄回家，并在各交通要点、营运车辆和主要建筑打出向英雄致敬的标语。

根据安排，第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式将于11月29日10时在沈阳抗美援朝烈士陵园志愿军烈士纪念馆广场举行。

▶11月28日，在沈阳桃仙国际机场，礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺槨从专机上护送至棺槨摆放区。当日，第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。

新华社发(韩启扬 摄)



91种新药进国家医保 小药片连着大民生

□新华社记者 徐鹏航

从每片2.43元降至2.11元——在今年国家医保药品目录谈判中，难治性癫痫“救命药”氯巴占片在半小时之内就实现了药企与医保部门的“双向奔赴”，为需要长期服药的罕见病患者带来了福音。

11月28日，国家医保局发布新版国家医保药品目录，将于2025年1月1日起正式实施。目录新增91种药品，其中有卡度尼单抗注射液等26种肿瘤用药、利鲁唑口服混悬液等13种罕见病用药以及15种慢性病用药，药品总数增至3159种。

这是国家医保局成立以来，国家医保药品目录的第七次调整。叠加谈判降价和医保报销因素，预计2025年，新版目录实施将为患者减负超500亿元。

每一种新药进入医保，都意味着患者家庭少一分负担、多一分希望。此次医保药品目录调整有哪些新看点？

——用药保障再升级，结构更“优”了。

每天服药，是许多高胆固醇血症患者长期以来承受的压力。今年医保药品目录新增

的药品，提供更多用药便利：我国一款治疗血脂异常的创新药托莱西单抗注射液纳入医保，患者可以灵活选择2至6周注射一次。

每天扎一针，是许多糖尿病患者面临的烦恼。今年医保药品目录新增的药品中，一款治疗成人2型糖尿病的创新药，一周仅需注射一次。

医保药品目录调整，不仅关注罕见病等少数群体，也在不断解决常见慢性病患者的用药之忧。

聚焦群众所需，医保药品目录有“加法”，也做“减法”。此次调整调出了43种临床已替代或临床价值不高、长期未生产供应的药品，让医保药品目录更合理。

专家强调，医保药品目录重在科学调整，不是简单的“价低者得”。

国家医保局医药管理司司长黄心宇表示，本次调整后，肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平进一步提升，在不显著增加基金支出的前提下，将更多填补目录保障短板或提升疗效的品种纳入目录，实现“提质不提价”。

——创新药比例再提升，“救急药”更新了。

宫颈癌，女性最常见的恶性肿瘤之一。如何更好呵护“她”健康？

一款用于治疗复发或转移性宫颈癌的药品，6月下旬拿到国家药监局批件，又幸运地进入了新版医保药品目录。速度之快，让企业方谈判代表深感意外：“希望更多新药能够更快服务患者。”

此次医保药品目录调整中，创新药的谈判成功率超过了90%，较总体成功率高16个百分点。新增的91种药品中，90种为5年内新上市品种。其中，38种是“全球新”的创新药，无论比例还是绝对数量，都创历年新高。

如今，经过七轮调整，累计已有149种创新药纳入医保药品目录。国家医保局医保中心副主任王国栋表示，新药进入国家医保药品目录的速度不断加快，让参保群众能够及时享受医保改革及医药创新带来的红利。

更多创新药进医保的背后，是我国医药创新的蓬勃发展。2018年至2023年我国1类创新药获批上市数量整体上呈现上升趋势，2023年获批数量达35种，是2018年的4倍以上。

——推动目录高效落地，确保患者能

“真用上”。

新药进了医保，还要能走进千家万户。

与往年相比，今年国家医保局等部门对药品的配备使用、新药推介、管理监督等提出具体要求，以确保目录真正落地见效，更好满足患者合理需求。

此外，通过“双通道”管理机制，一些原来主要在大型医院供应的医保谈判药品，目前可以在全国10余万家医保定点药店销售并纳入医保报销。

此次谈判协议中，国家医保局还要求企业在目录落地前，全部落实药品追溯码，实现全程“可追溯”，进一步强化配备和供应情况监测，确保药品可及性得到提升。

截至2024年10月底，协议期内谈判药品累计受益8.3亿人次，累计为患者减负超8800亿元，国家医保药品目录实实在在惠及患者。

小药片连着大民生。更科学、更有温度的国家医保药品目录调整，将为亿万百姓带来更多健康“获得感”。

(新华社北京11月28日电)

我国最大沙漠实现3046公里生态屏障全面锁边“合龙”



▲这是在新疆和田地区于田县拍摄的阡东防沙治沙综合示范区(6月15日摄,无人机照片)。新华社记者丁磊 摄

新华社乌鲁木齐11月28日电(记者尚升 杨林)28日上午，在塔克拉玛干沙漠南缘的新疆于田县，随着最后宽50米、长100米沙地栽上胡杨、梭梭、红柳等固沙苗木，环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带实现全面锁边“合龙”。

新疆维吾尔自治区林业和草原局数据显示，截至2023年底，已在环塔克拉玛干沙漠边缘构筑起一道长达2761公里的绿色阻沙防护带，将片片绿洲连点成线。剩余285公里空白区域集中在沙漠南部风沙危害最深、条件最恶劣的区域。

今年以来，新疆把补齐285公里“缺口”作为塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的重点，因地制宜、分类施策，综合采用工程固沙、生物治沙、光伏治沙等科学治沙技术，在固沙阻沙的同时，大力发展具有地方特色的

沙产业，助力惠民富民。

“与流沙赛跑，必须阻沙、固沙双管齐下。”中铁建发展集团承担了新疆和田地区民丰县35公里锁边固沙任务，项目负责人朱开钊介绍，他们通过高立式沙障、草方格、宽林带三道防线构建起“固沙+阻沙”综合防治体系。

新疆维吾尔自治区林业和草原局相关负责人表示，塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带锁边“合龙”顺利完成，将强化当地生态屏障功能，保障农业生产稳定性，改善城镇人居环境，促进区域经济社会发展。今后，新疆将进一步巩固提升锁边成效，为筑牢我国北方生态安全屏障贡献力量。

塔克拉玛干沙漠是我国面积最大的沙漠，也是世界第二大流动沙漠，总面积33.76万平方公里，环绕一圈达3046公里。